
 
บทที่ 3 

ระเบียบวิธีวจิัย 
 

3.1 แบบจําลองที่ใชในการศึกษา 
การทดสอบความสัมพันธระหวางรายไดจากภาษีอากรกับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ

ของประเทศไทยนั้น ในสวนของรายไดจากภาษีอากรจะทําการศึกษารายไดจากภาษีอากรรวม โดย
ไมแยกวาเปนรายไดจากภาษีอากรประเภทใด โดยใหสมการรายไดจากภาษีอากรที่แทจริงขึ้นอยูกับ
ตัวแปรผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศที่แทจริง 

GDPt = B0 + B1TAXt + Et        (3.1) 

ในการศึกษาครั้งนี้จะทําการทดสอบเพิ่มเตมิเพื่อหาความสัมพันธวารายไดจากภาษีอากร
ของรัฐบาลขึ้นอยูกับผลิตภณัฑมวลรวมภายในประเทศทีแ่ทจริงหรือไม โดยไดสมการดังนี ้

TAXt = b0 + b1GDPt +e t    (3.2) 

โดยที่ GDPt               =  คา natural logarithm ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 
 TAXt               =  คา natural logarithm ของรายไดจากภาษีอากรของรัฐบาล 
 Et, et                          =  คาความคลาดเคลื่อน 
 B0, B1, b0, b1    =  คาพารามิเตอร 
 
3.2 วิธีการศึกษา 

ในการทดสอบความสัมพันธระหวางรายไดของภาครัฐบาลจากภาษีอากรและการ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศไทย จะใชขอมูลอนุกรมเวลา (time-series data) โดยทั่วไปตัว
แปรที่นํามาใชในการทดสอบเหลานี้สวนใหญแลวจะมีลักษณะไมนิ่ง (non stationary) หรือ 
stochastic process กลาวคือ คาเฉลี่ย (mean) และคาความแปรปรวน (variances) จะมีคาไมคงที่ มี
การเปลี่ยนแปลงไปตามกาลเวลา โดยอาจมีแนวโนมในระยะยาวและในขณะเดียวกันก็มีการแกวง
ตัวในระยะสั้น (cyclical) ขึ้นอยูกับสิ่งที่มากระทบและหากสิ่งที่มากระทบนั้นเกิดขึ้นอยางถาวร ก็
อาจทําใหเปนแนวโนมมีการเปลี่ยนแปลงไป ดังนั้นการใชวิธีการแบบกําลังสองนอยที่สุด (ordinary 
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least squares) ในการประมาณคา อาจกอใหเกิดปญหาทําใหไดผลลัพธความสัมพันธระหวางตัว
แปรของสมการมีความสัมพันธที่ไมแทจริง (spurious relationship) ก็เปนได 

ในการศึกษาครั้งนี้จะทําการวิเคราะหโดยใชเทคนิค cointegration test และวิธี error 
correction mechanism (ECM) ตามวิธีการของ Engle and Granger และเพิ่มการทดสอบความเปน
เหตุเปนผล (Granger causality) ดวย โดยมีขั้นตอนการศึกษาดังตอไปนี้ 

1. ทดสอบความนิ่งของขอมูล (stationary) ของตัวแปรที่นํามาศึกษาดวยวิธี augmented 
Dickey-Fuller test (ADF) 

2. นําตัวแปรที่ทําการทดสอบความนิ่งของขอมูลแลวมาพิจารณาดุลยภาพในระยะยาว
ตามวิธีการของ Engle and Granger 

3. เมื่อพบวาแบบจําลองมีความสัมพันธในระยะยาวแลว จึงใชวิธีการ error correction 
mechanism (ECM) เพื่อพิจารณากระบวนการปรับตัวในระยะสั้น 

4. การทดสอบความเปนเหตุเปนผล โดยการหาชวงเวลาท่ีเหมาะสมแลวจึงทดสอบ
ความเปนเหตุเปนผลที่ชวงเวลานั้น 

 
3.2.1 การทดสอบยูนิทรูท (Unit Root) 

การทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรโดยใชขอมูลสถิติที่เปนขอมูลอนุกรมเวลา 
(time-series data) ลักษณะพื้นฐานของขอมูลอนุกรมเวลาใด ๆ มีขอควรพิจารณา คือ ขอมูลอนุกรม
เวลานั้นๆ เปนขอมูลอนุกรมเวลาที่มีลักษณะนิ่งหรือไม ขอมูลอนุกรมเวลาที่สามารถนําไปใช
พยากรณไดจะตองเปนขอมูลอนุกรมเวลาที่มีลักษณะนิ่ง ดังนั้นจึงตองทําการทดสอบกอนวาขอมูล
อนุกรมเวลามีลักษณะนิ่งหรือไม ดังมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

ขอมูลอนุกรมเวลาที่มีลักษณะนิ่ง (stationary) หมายถึง การที่ขอมูลอนุกรมเวลาอยูใน
สภาพของการสมดุลเชิงสถิติ (statistical equilibrium) ซ่ึงหมายถึง การที่ขอมูลอนุกรมเวลาไมมีการ
เปลี่ยนแปลงถึงแมเวลาจะเปลี่ยนแปลงไป การทดสอบยูนิทรูท  เปนการทดสอบตัวแปรทาง
เศรษฐกิจตางๆ ที่นํามาใชในสมการ เพื่อดูวามีลักษณะขอมูลเปนแบบ “นิ่ง” (stationary) คือมี 
integrated of order เทากับ 0 หรือ I(0)) หรือมีลักษณะ “ไมนิ่ง” (non-stationary) คือมี integrated of 
order d หรือ I(d) โดยที่ d > 0 โดยสวนมากแลวจะนิยมการทดสอบดวยวิธี Dicky-Fuller test ซ่ึง
สามารถแบงออกไดเปน 2 วิธี  
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วิธีท่ี 1 Dickey-Fuller Test (DF) 
วิธีนี้จะทําการทดสอบตัวแปรที่เคล่ือนไหวไปตามชวงเวลามีลักษณะเปน autoregressive 

model โดยพิจารณาสมการ 3 รูปแบบที่แตกตางกัน ดังนี้ 

∆ Xt = θXt-1 + et   (random walk process)             (3.3) 
∆ Xt = α  + θXt-1 + et (random walk with drift)   (3.4) 

 ∆ Xt = α  + β t + θXt-1 + et (random walk with drift and  
    linear time trend)             (3.5) 

โดยที ่ ∆ Xt   คือ คาความแตกตางครั้งที่ 1 ของตัวแปรที่ทําการศึกษา 
 α ,θ ,β   คือ คาคงที่ 
  t  คือ แนวโนมเวลา 
  et  คือ  ตัวแปรสุมที่มคีาเฉลี่ยเทากับศูนย และคาความ 

แปรปรวนที่คงที่  
 

การทดสอบ จะพิจารณาคา θ  โดยเปรียบเทียบคาสถิติ t (t-statistic) ที่คํานวณไดกับคา
วิกฤติ MacKinnon (MacKinnon critical values) ซ่ึงมีสมมติฐานการทดสอบ ดังนี้ 

H0 :   θ    =  0   : non-stationary 
H1 :   θ    <  0   : stationary 

ถายอมรับ H0 : θ  = 0  จะไดวา ตัวแปรที่สนใจ (xt) มี unit root หรือ xt มีลักษณะเปน 
non-stationary 

แตถายอมรับ H1 : θ  < 0  จะไดวา ตัวแปรที่สนใจ (xt) ไมมี unit root หรือ xt มีลักษณะ
เปน stationary 

 
วิธีท่ี 2 Augmented Dickey-Fuller Test (ADF) 

 เปนการทดสอบ unit root อีกวิธีหนึ่งที่พัฒนามาจาก DF test เนื่องจากวิธี DF ไมสามารถ
ทําการทดสอบตัวแปรในกรณีที่เปน serial correlation ในคาความคลาดเคลื่อน (error term (et)) ที่มี
ลักษณะความสัมพันธกันเองในระดับสูง  ดังนั้นจึงมีการเพิ่มกระบวนการเชิงอัตถดถอย 
(autoregressive processes) เขาไปในสมการ เพื่อเปนการแกปญหาในกรณีที่คาสถิติ Durbin-Watson มี
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คาต่ํา ทําใหไดสมการใหมจากการเพิ่ม lagged change ในสมการการทดสอบ unit root โดยสมการที่
ไดจะมีดังนี้ 

t∆X  = 
p

t-1 i t-1 t
i=1

θX  + ∆X  + eφ∑    (3.6) 

t∆X  = 
p

t-1 i t-1 t
i=1

α + θX  + ∆X  + eφ∑    (3.7) 

t∆X  = 
p

t-1 i t-1 t
i=1

α + βt + θX  + ∆X  + eφ∑   (3.8) 

โดยที่ Xt  คือ ขอมูลตัวแปร ณ เวลา t 
 Xt-1  คือ ขอมูลตัวแปร ณ เวลา t-1 
 α, β, θ, φ  คือ คาพารามิเตอร 

t  คือ คาแนวโนม 
 et  คือ คาความคลาดเคลื่อนเชิงสุม 
 

ซ่ึงจํานวน lagged term (p) สามารถใสไปจนกระทั่งไมเกิดปญหา serial correlation ใน
สวนของความคลาดเคลื่อน (error term)   

การทดสอบ จะพิจารณาคา θ  โดยเปรียบเทียบคาสถิติ t (t-statistic) ที่คํานวณไดกับคา
วิกฤติ MacKinnon (MacKinnon critical values) ซ่ึงมีสมมติฐานการทดสอบเชนเดียวกับวิธี DF คือ 

H0 :  θ   =  0   : non-stationary 
H1 :  θ   <  0    : stationary 
 

3.2.2 แนวคิดการทดสอบ Cointegration 
 แนวคิดเกี่ยวกับวิธี cointegration คือ การทดสอบความสัมพันธของขอมูลอนุกรมเวลา
ของตัวแปรสองตัว วามีการเคลื่อนไหวที่มีลักษณะสอดคลองกันหรือไม เนื่องจากตัวแปรทั้งสองตัว
แปรที่นํามาทดสอบแมวาจะมีลักษณะไมนิ่ง แตก็อาจจะมีคาสูงขึ้นตามเวลาไปดวยกัน ซ่ึงในระยะ
ยาวแลวตัวแปรทางเศรษฐกิจจะมีการเคลื่อนไหวไปในทิศทางใดทิศทางหนึ่งที่อาจมีความ
สอดคลองกัน ถึงแมวาในระยะสั้นนั้นอาจไมสามารถกําหนดทิศทางการเคลื่อนไหวไดอยาง
แนนอน ทั้งนี้การทดสอบความสัมพันธในระยะยาวโดยใชวิธี cointegration ยังเปนการทดสอบทิศ
ทางการเคลื่อนไหวของคาความคลาดเคลื่อน (error term) ที่ไดจากการทดสอบความสัมพันธ
ระหวางสองตัวแปร ซ่ึงมีเงื่อนไขสองประการดังนี้ 
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 ประการแรก ตัวแปรอนุกรมเวลาตองมีคุณสมบัติของความนิ่งของตัวแปร ถาหากตัวแปร
ไมมีคุณสมบัติดังกลาว การเปลี่ยนแปลง (differenced) ของตัวแปร ณ ลําดับที่ใดๆ (d) เมื่อมี
คุณสมบัติของความนิ่งแลว กลาวไดวา ตัวแปรอนุกรมเวลาดังกลาวมีการเคลื่อนไหวที่สอดคลอง
กัน (cointegration) 

ประการที่สอง ถึงแมวาตัวแปรจะไมมีคุณสมบัติของความนิ่งอยูก็ตาม แตถาคาความ
คลาดเคลื่อน (et) ของความสัมพันธเชิงเสนตรงของตัวแปรคูนั้น มีคุณสมบัติของความนิ่ง จะ
สามารถกลาวไดวาตัวแปรทั้งสองมีลักษณะความสัมพันธเปน cointegration ได 
 ดังนั้น cointegration คือ เทคนิคการประมาณคาความสัมพันธดุลยภาพระยะยาว (long 
term equilibrium relationship) ระหวางขอมูลอนุกรมเวลาที่มีลักษณะไมนิ่ง โดยการเบี่ยงเบนออก
จากดุลยภาพจะตองมีลักษณะนิ่ง วิธี cointegration มีขั้นตอนในการทดสอบ ดังนี้ 

1. ทดสอบตัวแปรในแบบจําลองวามีลักษณะเปน non-stationary หรือไมโดยใชวิธี 
ADF test  

2. การประมาณสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยที่สุด (ordinary least squares) 
3. นําสวนที่เหลือ (residuals) ที่ประมาณไดจากสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอย

ที่สุดมาทดสอบวามีลักษณะนิ่งหรือ I(0) หรือไม โดยไมตองใสคาคงที่ และ
แนวโนมของเวลา 

ซ่ึงการทดสอบสวนที่เหลือ (residuals) มีสมการดังตอไปนี้ 

tˆ∆e  = t-1 tˆγe  + v                 (3.9) 

โดยที ่ t t-1ˆ ˆe , e   คือ สวนที่เหลือ (residuals) ณ เวลา t และ t-1 ที่นํามาหา 
สมการถดถอยใหม 

 γ   คือ คาพารามิเตอร 
 tv   คือ คาความคลาดเคลื่อนเชิงสุม 
 
สมมติฐานที่ใชในการทดสอบ cointegration มีดังนี ้

0H : γ = 0   (no-cointegration) 
0γ:H1 ≠   (cointegration) 
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การทดสอบสมมติฐานเปรียบเทียบคาสถิติ (t-statistics) ที่คํานวณไดจากคาสถิติ t (t-
statistic) ที่คํานวณไดจากอัตราสวนของ ˆ ˆγ/S.Eγ ไปเปรียบเทียบกับคาวิกฤติ MacKinnon 
(MacKinnon critical values) ซ่ึงถาคาสถิติ (t-statistics) มากกวาคาวิกฤติ MacKinnon (MacKinnon 
critical values) ณ ระดับนัยสําคัญที่กําหนดไว ก็จะเปนการปฏิเสธสมมติฐานวาง ดังนั้นสวนที่เหลือ 
(residuals) ที่มีลักษณะนิ่ง (stationary) หรือ Integrated of order 0 หรือ I(0) จึงนําไปสูขอสรุปที่วา
ตัวแปรที่มีลักษณะไมนิ่ง (non-stationary) ในสมการดังกลาวมีลักษณะรวมกันไปดวยกัน 
(cointegrated) 

อยางไรก็ตาม ถาสวนที่เหลือ (residuals) ของสมการ(3.9) ไมเปน white noise ก็จะใชการ
ทดสอบ ADF แทนที่จะใชสมการ (3.9)  นั่นคือ สมมติวา คาความคลาดเคลื่อนเชิงสุม ( tv ) ของ
สมการที่ (3.9) มีสหสัมพันธเชิงอันดับ (serial correlation) จะใชสมการดังนี้ 

tˆ∆e  = 
p

t-1 i t-1 t
i=1

ˆ ˆγe  + a ∆e  + v∑    (3.10) 

 และถา -2 < γ < 0  จะสามารถสรุปไดวา สวนที่เหลือ (residuals) มีลักษณะนิ่ง 
(stationary) และ ty  และ tx  จะเปน CI ( )1,1 จะสังเกตไดวาสมการ (3.9) และ (3.10) ไมมีพจน
สวนตัด (intercept term) เนื่องจาก tê  เปนสวนตกคางหรือสวนที่เหลือ (residuals) จากสมการ
ถดถอย (regression equation) 
 

3.2.3 แนวคิดเก่ียวกับ Error Correction Mechanism: ECM 
แนวคิดเกี่ยวกับ error correction mechanism (ECM) คือ กลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพ

ในระยะสั้น เมื่อพบวามีความสัมพันธกันในระยะยาวก็สามารถนําตัวแปรนั้นมาหาการปรับตัวเขาสู
ดุลยภาพในระยะสั้นได เนื่องจากในระยะสั้นอาจมีการออกนอกดุลยภาพได จึงทําการทดสอบ
กระบวนการปรับตัวในระยะสั้นของตัวแปรตนและตัวแปรตาม เพื่อเขาสูดุลยภาพในระยะยาว โดย
แบบจําลอง error correction mechanism สามารถที่จะใหพจนคาความคลาดเคลื่อน (error term) จาก
สมการถดถอยที่ไดจากการทดสอบความสัมพันธดวยวิธี cointegration เปนคาความคลาดเคลื่อน
ดุลยภาพ (equilibrium error) และสามารถที่จะใหพจนคาความคลาดเคลื่อนนี้เปนตัวเชื่อมระหวาง
พฤติกรรมระยะสั้นกับระยะยาวเขาดวยกันได ซ่ึงลักษณะที่สําคัญคือ วิถีเวลาของตัวแปรเหลานี้จะ
ไดรับอิทธิพลจากการเบี่ยงเบนออกจากดุลยภาพระยะยาว ดังนั้นถาระบบจะกลับเขาสูดุลยภาพใน
ระยะยาว การเคลื่อนไหวของตัวแปรอยางนอยบางตัวจะตองตอบสนองตอขนาดของการออกนอก
ดุลยภาพ 
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ในการทดสอบกระบวนการปรับตัวในระยะสั้นของตัวแปรอนุกรมเวลาที่มีความสัมพันธ
เชิงดุลยภาพระยะยาว (cointegration relationship) มีวิธีการดังนี้ 

1. ตัวแปรตองมีการทดสอบความเปน stationary และควรจะมีระดับ order เดียวกัน
หรือใกลเคียงกัน 

2. นําสวนที่เหลือหรือคาความคลาดเคลื่อนจากสมการ cointegration และตัวแปรมา 
ทําการประมาณคาสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยที่สุด 

3. เลือกแบบจําลองโดยการเพิ่ม lag ของตัวแปรตนและตัวแปรตามทีละตัวและทีละ
ชวงเวลา (lag) และใชการทดสอบ Breusch-Godfrey serial correlation LM test 
โดยการเลือกแบบจําลองที่ไดคา probability จากการทดสอบ Breusch-Godfrey 
serial correlation LM test ที่มีคาเขาใกล 1.000 มากที่สุด  

ตัวอยางแบบจําลอง error correction mechanism (ECM) สามารถเขียนไดดังนี้ 

t∆Y   = ∑ ∑
= =

−−− ++++
n

1m

q

1p
ytpt5pmt4m1t21 µ∆Υa∆Χaε̂aa    (3.11) 

  t∆X  = xt

s

1r

v

1u
utu5rtr41t21 bbˆbb µ+∆Υ+∆Χ+ε+ ∑ ∑

= =
−−−   (3.12) 

โดยที่ tX , tY    คือ ขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา t 
 t-mX , t-rX   คือ ขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา t-m และเวลา t-r 
 t-pY , t-uY   คือ ขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา t - p และ t - u 

t-1ε̂    คือ สวนที่เหลือ ณ เวลา t - 1 จากสมการ        
ความสัมพันธระยะยาว 

 ytµ , xtµ    คือ ความคลาดเคลื่อนของตัวแปรสุม 
 a1, a2, a4m, a5p, b1, b2, b4r, b5u  คือ คาพารามิเตอร ตัวที่ m = 1, 2, 3…..n ตัวที่  

p = 1,2,3……,qตัวที่ r = 1,2,3……,s 
 ตัวที่ u = 1, 2, 3…..,v ตามลําดับ 

 
จากสมการเรียก t-1ε̂  วา error correction term และคาสัมประสิทธิ์ของ t-1ε̂  (a2 และ b2) 

คือ ความเร็วของการปรับตัวในระยะสั้น เพื่อใหเขาสูภาวะดุลยภาพในระยะยาวเมื่อระบบเศรษฐกิจ
ขาดความสมดุล  
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สมมติฐานที่ใชในการทดสอบ error correction mechanism มีดังนี้ 

1.   0 2H : a  = 0   ไมมีความสัมพันธกันในระยะสั้น 
                     1 2H : a 0≠     มีความสัมพันธกนัในระยะสั้น 

2.   0 2H : b  = 0   ไมมีความสัมพันธกันในระยะสั้น 
      1 2H : b 0≠     มีความสัมพันธกันในระยะสั้น 

 จะเห็นไดวาแบบจําลอง error correction mechanism นี้จะไมคอยจํากัดรูปแบบของการ
ปรับตัวในระยะสั้น แตจะพยายามทดสอบโดยใชหลักเกณฑตางๆ ทางสถิติมาชี้วัด ตัวแปรตางๆใน
สมการระยะสั้นนี้จะมีลักษณะเปน stationary แลว กลาวคือ มีลักษณะเปน I(0)  หลังจากทําการหา
ผลตางหรือการเปลี่ยนแปลง (differenced) ของตัวแปรแลว สําหรับคาสัมประสิทธิ์ของคาความ
คลาดเคลื่อน (a2 และ b2) จะตองมีคาเปนลบ เพื่อที่จะทําใหขนาดของการเบี่ยงเบนออกจากดุลยภาพ
ในระยะยาวลดลงเรื่อยๆ จนทําใหคาที่แทจริงเขาสูดุลยภาพในระยะยาวไดในที่สุด 
 

3.2.4 แนวคิดความเปนเหตุเปนผล (Granger Causality) 
แนวคิดความเปนเหตุเปนผล (Granger causality) เปนการทดสอบวาขอมูลตัวแปรที่มี

ลักษณะเปนอนุกรมเวลา ถาหากเกิดการเปลี่ยนแปลงของตัวแปรใดตัวแปรหนึ่ง อาจเปนสาเหตุของ
การเปล่ียนแปลงของตัวแปรอีกตัวแปรหนึ่ง หรือตัวแปรทั้งสองตัวที่นํามาศึกษาก็อาจเปนตัวแปรที่
กําหนดซึ่งกันและกันได หมายความวา การเปลี่ยนแปลงของตัวแปรที่หนึ่งเปนสาเหตุของการ
เปลี่ยนแปลงของตัวแปรที่สอง ในขณะเดียวกันตัวแปรที่สองก็อาจเปนสาเหตุของการเปลี่ยนแปลง
ในตัวแปรที่หนึ่งก็เปนได  

ถาการเปลี่ยนแปลงของตัวแปรที่หนึ่ง (X) เปนตนเหตุของการเปลี่ยนแปลงของตวัแปรที่
สอง (Y) มีเงื่อนไขสองประการที่จะตองเกิดขึ้น นั่นคือ 

ประการแรก ตัวแปร X ควรจะชวยในการทํานายตัวแปร Y นั่นคือ ในการถดถอยของตัว
แปร Y กับคาที่ผานมาของตัวแปร Y นั้น และคาที่ผานมาของตัวแปร X ซ่ึงทําหนาที่เปนตัวแปร
อิสระ ควรที่จะมีสวนชวยในเพิ่มอํานาจในการอธิบาย (explanatory power) ของสมการถดถอยอยาง
มีนัยสําคัญ 

ประการท่ีสอง ก็คือตัวแปร Y ไมควรชวยในการทํานายตัวแปร X เหตุผลก็คือวาถาตัว
แปร X ชวยทํานายตัวแปร Y และตัวแปร Y ชวยทํานายตัวแปร X ก็มีความนาจะเปนที่จะมีตัวแปร
อ่ืนที่เปนสาเหตุใหเกิดการเปลี่ยนแปลงของตัวแปรทั้งสอง เพราะฉะนั้นจะทําการทดสอบสมการ
ถดถอยสองสมการดังนี้ 
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tY  = 
p P

i t - 1 i t - i  i
i = 1 i = 1

θ  Y + γ  X +  u∑ ∑                         (3.13) 

 tY   =     
p

i t - 1 i
i = 1

θ  Y + u ∑                               (3.14) 

สมการ (3.13) เรียกวา การถดถอยที่ไมใสขอจํากัด (unrestricted regression) สวนสมการ 
(3.14) เรียกวา การถดถอยที่ใสขอจํากัด (restricted regression) 

 
โดยที่ RSSr = สวนที่เหลือยกกําลังสอง (residual sum of squares) จากสมการการ 

ถดถอยท่ีใสขอจํากัด 
 RSSur = สวนที่เหลือยกกําลังสอง (residual sum of squares) จากสมการการ 

ถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด 
โดยที่สถิติทดสอบจะเปนสถิติ F (F statistic) ดังนี้ 

−=− −
(RSS RSS /qr urFq,(n k) RSS /(n k)ur

)  

เพราะฉะนั้น สมมุติฐานวาง ในเชิงสถิติสามารถเขียนไดดังนี้ 

  0 1 2 pH : γ  = γ  = ... = γ  = 0  (ตัวแปร X ไมไดเปนตนเหตขุองตัวแปร Y) 
1 0H : H ไมเปนจริง  (ตัวแปร X เปนตนเหตุของตัวแปร Y) 

ถาเราปฏิเสธสมมุติฐานวาง ( 0H ) ก็หมายความวาตัวแปร X เปนตนเหตุของการเปลี่ยนแปลงของ
ตัวแปร Y 
 ในทํานองเดียวกันถาเราตองการทดสอบสมมติฐานวาตัวแปร Y ไมไดเปนตนเหตุของ
การเปลี่ยนแปลงของตัวแปร X จะตองทํากระบวนการทดสอบเชนเดียวกับวิธีขางตนเพียงแตสลับ
เปล่ียนแบบจําลองขางตนจากตัวแปร X มาเปนตัวแปร Y และจากตัวแปร Y มาเปนตัวแปร X ดังนี้ 

t X   = 
p p

i t-1 i t-i t
i=1 i=1
θ X  + γ Y  + u∑ ∑    (3.15) 

tX  = 
p

i t-i t
i=1
θ X  + u∑     (3.16) 

เรียกสมการ (3.15) วา การถดถอยที่ไมใสขอจํากัด และสมการ (3.16) วา การถดถอยที่ใส
ขอจํากัดและใชสถิติทดสอบอยางเดียวกันคือ สถิติ F 
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 โปรดสังเกตวาจํานวนของคา lags ซ่ึงคือ p ในสมการเหลานี้ เปนตัวเลขที่กําหนดขึ้นเอง 
โดยทั่วไปแลวควรทดสอบคาของ p ที่กําหนดมา โดยใหตั้งขอสังเกตวา จุดออนของการทดสอบ
ความเปนเหตุเปนผลนี้ก็คือ ตัวแปรที่สาม (Z) โดยความเปนจริงแลวอาจจะเปนตนเหตุของการ
เปล่ียนแปลงของตัวแปร Y แตอาจจะมีความสัมพันธกับตัวแปร X วิธีแกปญหานี้ คือ ทําการถดถอย
โดยที่คา lags ของ Z ปรากฏอยูทางขวามือดวย (ทรงศักดิ์  ศรีบุญจิตต, 2547) 
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